

特别关注

标语口号的30年嬗变

伍振文/图



上世纪六七十年代的特色标语



2005年中铁十八局青藏铁路工地的灯箱标语

驱车深入到厦深铁路沿线，工地上大门上五彩缤纷的标语迎面而来。从“寻梦圣地今圆梦，汕尾争先不当尾”到“精品让大地生辉，环保让蓝天深邃”……各种内容的标语口号百花齐放。

见到中铁十八局集团厦深铁路工程指挥部党委书记矣成辉时，他正在工地布置企业文化，指挥着几个人将“和谐施工美化环境，以人为本安全第一”的大标语挂在隧道口。矣书记是位老政工干部，听到笔者想请他谈谈改革开放30年变化时，便滔滔不绝打开了话匣子。他说：“说起改革开放30年的变化，那太多了，我认为最可贵的变化，要算是人们思想观念的变化，从标语口号的变迁，就能看出这一变化。”

矣书记介绍说，他刚当兵入伍时，正是上世纪70年代，文化大革命印记很深，清一色服务于阶级斗争的标语成为那个年代人们的特殊记忆。一到工地，“无产阶级万岁”“千万不要忘记阶级斗争”“打倒美帝、打倒苏修”等标语

黑龙江乳企发表质量安全自律宣言

据新华社消息（记者刘景洋牛琪）黑龙江省乳业协会10月31日召集省内部分乳品企业向社会发表《乳品企业产品质量安全自律宣言》。宣言就严格奶源和原辅料管理，严格产品加工过程质量控制，自觉接受社会监督等作出具体承诺。

为贯彻落实国务院《乳品质量安全监督管理条例》，规范乳品企业经营行为，保证乳制品质量安全，维护消费者利益，大庆乳品厂、黑龙江省完达山乳业股份有限公司、黑龙江飞鹤乳业有限公司、黑龙江龙丹乳业科技股份有限公司、

铺天盖地。

到了1978年，改革的春风遍

吹神州大地的每个角落，工地标语口号也悄悄地发生了变化。一些不合时宜的“冷”“硬”标语逐渐退出了历史舞台，口号的强制色彩和政治功能逐渐减退，先是“团结一致，同心同德，为实现四个现代化而努力奋斗”的标语代替了“不怕流血流汗，为了建设社会主义拼命干”，接着“解放思想，实事求是”“五讲四美三热爱”等标语大批出现，让人耳目一新。

矣书记兴奋地说：“1979年，部队集体宿舍的墙上被宣传干事刷上了一条新标语：‘实践是检验真理的唯一标准’。说实话，当时我还不太能理解这个标语的真实含义，现在想起来，这条标语的背后，其实就是中国改革开放的号角。‘时间就是金钱，效益就是生

语有很大进步，但是没有‘以人为本’这一理念，只一味地讲‘奉献’，比如他们在修‘引滦入津’工程的时候，工地上就出现‘风餐露宿乐无穷，穿山引水为人民’的标语。现在施工肯定不会‘风餐露宿’，因为企业追求的是‘工作好也要生活好’。

进入上世纪90年代，经济与社会的发展成为主题。在企业，“发展才是硬道理”“质量兴企”“今天工作不努力，明天努力找工作”等一些折射出企业发展需求的标语逐渐多了起来。“精品是建筑典范，诚信乃立企之本”这幅标语宣传了企业精神和创精品意识，内容简洁，目标明确，还突出



1982年“引滦入津”开工典礼

命’‘科学技术是第一生产力’等标语反映了当时的浪潮，这些标语也轮流被刷到了工地的墙上。从这些标语可以看出，工地树立了高效率、快节奏的全新价值观。”

上世纪80年代初期，矣书记回老家探亲，发现路边“越穷越革命，越穷越光荣”“割资本主义的尾巴”消失了，刷上了“谁穷谁丢人，谁富谁光荣”十个大字。村民们谁也不想丢人，都铆足了劲去发家致富。矣书记说，尽管当时标

了诚信为本的理念；“抓质量、增效益”这幅标语一目了然，给大家鼓劲，有着鲜明的建筑行业特色；“科技打造品牌，智慧创造辉煌”这幅标语则是宣传企业实力和创新意识的，意境深远，富有时代精神。

随着改革开放的进一步深入，标语口号也越来越呈现多元化、对社会关注范围更广，风格更加多样。汶川大地震后，工地上挂出了“一方有难，八方支援”“汶川挺住，中国加油”“捐出一份爱心，共建一个家园”等标语；2008北京奥运会期间，他们又挂出“同一个世界，同一个梦想”“点燃激情、放飞梦想”等奥运主题标语。

据矣书记介绍，过去工地标语的载体只有单一的墙面或者红布，现在则向灯箱、电子横幅等多样化转变，标语的内涵也越来越丰富，不仅内容醒目、目标明确，而且从实际出发，越来越向规范管理靠拢。而且，除了“规范管理、和谐发展”等具有时代特色的标语，更多的出现了富有诗意或温情脉脉的“提示语”，不像过去那样生硬而僵化。比如“要金山银山更要青山绿水”等标语反映了施工开始注重环保优先；“上有老下有小，出了事情不得了”“安全创造幸福，疏忽导致悲剧”，这些标语反映了“以人为本，安全第一”的方针。

如今，“落实科学发展观，构建和谐社会”“知荣辱、讲正气、树新风、促和谐”等又成为了标语的主流。

中铁十八局集团党委书记郝趁义深有感触地说，中国改革开放30年，也是“标语文化”嬗变的30年，从“怕流血牺牲不是好汉”到“做防塌方的专家，不做战塌方的英雄”，从“四海为家”到“以人为本”，从“以阶级斗争为纲”到“科技兴企”，我们企业承揽施工任务从年几千万到突破180亿，企业职工的生活实现了由贫穷到温饱再到整体小康的跨越式转变，这一切，都在小小的标语口号中得到了体现。过去我们提出的口号是“讲奉献”，现在则更强调“讲贡献”，这符合企业、社会的现实需要，是一种思想观念的进步。

企业文化

电话:(010)64295079 64296360 E-mail:whbjb@163.com

纳罚款造成的损失反而更小一些。我国现行环保法规定，企业出现违法排污后，环保部门最多能罚10万元，且每月只能罚1次，一家企业违法排污满打满算一年最多才罚120万元，而进行排污改造所耗费的资金要远远大于这个数字——违法成本低于守法成本，自然就不怕罚款了。而由于缺乏有效的监管机制，企业和当地政府只顾谋求短期的经济利益，更使得现在的各种排污标准无法对企业行为产生震慑作用，本来就较为薄弱的环保法规成为一纸空文也就不足为奇了。

应该说，征收“环保税”对解决上述问题是一个较有效的途径。把“环保税”引入税收制度，对直接污染环境的行为和在生产消费过程中会造成环境污染的产品科学合理地课以税收，有助于将企业环保纳入切实可行的轨道，对企业进行有效监管；同时，用这种形式把环境保护从法律层面予以确定，也有助于增强企业和个人的环保意识。另外，征收“环保税”不仅可以使目前的生产结构和模式尽快得以转变，税收的收入还可以用来解决更多的环境问题，发挥更大的价值，真正避免走“先污染，后治理”的路子。

虽然征收“环保税”不是一件蹴而就的事，还需要有关部门进行更详尽的论证和规划，然而在全面落实科学发展观，深入实施可持续发展战略的今天，尽快出台专门的环境保护税法、合理征收“环保税”势在必行。

期待「环保税」早成现实

静水

北京金隅集团成为企业文化示范基地

本报讯（实习记者陈璐）10月30日，“2008全国企业文化（金隅集团）现场会”在北京举行，北京金隅集团荣膺“全国企业文化示范基地”称号，成为全国建材行业首家获此称号的单位。200多位来自全国企业界、学术界、研究部门和媒体的代表参加了会议。

这次会议的主题是“文化整合、和谐共进”，主要是从企业文化建设的实践和操作层面，深入探讨集团企业如何在合资、并购中处理好文化冲突，快速实现文化融合；如何在共同使命和价值观的驱动下，建立以价值传导和价值放大为本质的集团文化管理运行体系，在保证集团文化一致性的同时，激发各单位的创造性，形成相互推进、互为借鉴的良性循环，实现集团整体发展。

会上，中国企业联合会执行副会长陈兰通代表中企联宣读了《关于授予北京金隅集团股份有限公司“全国企业文化示范基地”的决定》。金隅集团总经理李长利深入系统地介绍了金隅集

团化成果的创建历程、方法和经验；企业文化专家、北京财贸学院副院长王成荣教授对金隅集团企业文化建设取得的成果进行了详细的点评。会议期间，与会代表还围绕“集团化整合的基本路径”“文化整合的关键控制流程”等议题展开了深入讨论。

金隅集团是一家以新型建材制造、房地产和现代服务业为核心产业链的大型综合性产业集群。在企业文化建设的过程中，金隅集团建立了科学的集团化管控模式，有效实现了集团的整体发展。经过多年的熏陶与培育，金隅集团文化理念逐步深入人心，不仅形成了员工高度认同的以“信用、责任、尊重”为核心价值观，以“三重一争”为集团精神的企业文化理念体系，而且建立了协同一致的以“凝聚力量系统工程”为主导，以融合文化为特色的企业文化执行体系，从而极大增强了企业的凝聚力、影响力和竞争力，有力促进了企业的持续健康快速发展。



11月1日，一名酒店服务人员在烟台举行的美食节上展示菜肴。
当日，第三届中国国际美食节在山东烟台拉开帷幕。据介绍，本届美食节期间将举行特色菜美食周、中华厨艺绝技表演等活动。（新华社发）

华尔街由来

纽约曼哈顿南区本来有一段土墙，是1692年荷兰殖民者为抵御英军侵犯而修建。17世纪末，英国人赶走荷兰人之后，拆墙建街，取名Wall Street，即“墙街”的意思，音译为“华尔街”。华尔街从百老汇延伸到东河，长不过500米，宽不过11米。

18世纪后期，华尔街靠近今天的百老汇的街口有一棵高大的梧桐树，它能遮阳避雨，是做生意的好场所。1776年美国独立后，第一任财政部长汉密尔顿开始定期发行国债，市场上增加了许多可交易的品种。

曼哈顿的证券经纪人选择华尔街的梧桐树作为交易地点。每天从上午10点到下午4点，他们以固定的价格收购国债，再以另一个更高的价格卖出国债。

1792年，为了防止同行间的恶意竞争，华尔街的交易员约定在为客户提供建设性服务的时候，收取不低于0.25%的佣金。这被称为《梧桐树协定》，是华尔街作为美

国金融中心正式起步的标志。

19世纪末，随着美国钢铁工业的崛起，华尔街发挥了巨大的融资作用，步入第一个发展期。以J.P.摩根为例，它在1901年对美国钢铁公司进行重组时，融资总规模达14亿美元，相当于当时美国GDP的7%，这些资金都来自华尔街。

伴随着美国经济的崛起，华尔街在世界金融体系中的地位也逐渐提升。1944年，布雷顿森林会议召开，确定了新的国际货币体系，即美元和黄金挂钩，其他货币和美元挂钩。整个世界开始进入“美元本位”时代，国际金融重镇也从欧洲的伦敦转移到美国的华尔街。

二战后，美国成为资本主义世界盟主，华尔街作为全球金融中心的地位越发稳固。它的风吹草动能

风云华尔街

陶淘

色星期四”，美国股市单日跌幅达22%，一个小时之内，11个投机者自杀身亡。这便是金融史上著名的纽约1929大崩盘。

大崩盘后，随即发生了大萧条。

1932年夏天大萧条到了“谷底”，道琼斯工业指数缩水90%。

到1933年底，美国的国民生产总值

还不如1929年的1/3。

更严重的是，股市崩盘彻底打击了投资者的信心，直到1954年，美国股市才恢复到1929年的水平。

还有一次比较大的风暴始于

1987年10月19日，美国股市又

次崩盘。

当天开盘后，仅3小时，道琼斯

工业股票平均指数下跌508.32点，

跌幅达22.62%。

总计5000亿美元

消声匿迹。

随即，恐慌波及美国以

外的地区。

10月19日当天，伦敦、

东京、香港、巴黎、法兰克福、多伦多等地的股市也纷纷告跌。

随后的一周内，恐慌加剧。东京证券交易所股票跌幅达14.9%，香港恒生指数狂泻1126点，悉尼、曼谷、新加坡、马尼拉的股市也纷纷继续下跌。亚洲股市崩溃的信息又回传欧美，导致欧美的股市继续下泻。美林证券公司的经济学家瓦赫特因此将其称为“失控的大屠杀”。一场局部危机就这样演变为席卷全球的金融风暴。“金融风暴”即一个国家或几个国家与地区的全部或大部分金融指标在短期内急剧恶化。其特征是人们基于对经济未来将更加悲观的预期，整个区域内的货币币值出现幅度较大的贬值，经济总量与经济规模出现较大的损失，经济增长受到打击。

1987年这场股灾后，美国经济停滞了数年。到20世纪90年代，借助信息技术和产业的发展，华尔街才迎来了“黄金十年”。而今，华尔街又刮起了“金融风暴”……

（原载于《环球人物》2008年10月下旬刊）